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Sinodul archidiecesan.
Vorbirea de deschidere

a Escelenţiei Sale lnaltpreasfinţitului 
Domn Archiepiscop şi Metropolit 

loan Metianu.
Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Este unul dintré cele mai plăcute 
momente ale vieţii mele, de câte-ori 
am fericirea a vé vedé în jurul meu, 
domnilor deputaţi, nu numai pentru a 
conlucra în dragoste frăţâscă la înain
tarea trebilor nóstre bisericesci, şcolare 
şi fundaţionale, şi prin acésta la întări
rea bÍ8ericei nóstre naţionale, — dar’ şi 
pentru a cunósce şi a vé pronunţa a- 
supra mersului acestor afaceri.

Deci, vé salut cu bucurie şi la 
acésta întrunire, implorándu-vé de la 
ceriu încă mulţi ani de conlucrare mă- 
nósá la continuarea acestei măreţe mi
siuni.

In aceste timpuri critice şi pentru 
biserica nóstrá, este şi mare lipsă, Dom
nilor, de valorosul sprigin al Dvóstre, 
celor mai distinşi bărbaţi ai bisericei; 
este mare lipsă de asemenea împreună- 
lucrare, mai ales la întărirea alor noş
tri în cele trei mari vîrtuţi creştine, în 
credinţă,, dragoste şi speranţă, şi pe 
basa acestora tot la mai multă desvol- 
tare a facultăţilor sufletesci a credin
cioşilor bisericei nóstre, precum fac a- 
césta şi celelalte biserici din iubita nós- 
tră patrie.

Este frumósá şi mărâţă acésta 
chemare a Dvóstre, Domnilor deputaţi, 
căci ce póte fi mai măreţ şi mai fru
mos de cât a conlucra la întărirea bi
sericei străbune şi prin acésta la îna
intarea în stare morală, culturală şi 
materială a clerului şi poporului din 
care ne-am născut şi în care am eres 
cut? Este ínsé totodată şi grea acéstá 
chemare, chiar şi în timpuri mai bune, 
dar’ cu atât mai grea în timpurile de 
acum, când la tóté ocasiunile întimpi- 
năm mulţime de curente bolnávicióse 
ce tind a slăbi credinţa în Dumnezeu 
şi simţul religios în popor, spre cea 
mai mare daună a bisericei, a patriei 
şi a societăţii.

Să sperăm ínsé, Domnilor deputaţi, 
cumcă cu ajutoriul cel puternic al lui 
Dumnezeu, şi printr’o voinţă tare şi 
stăruinţă neobosită şi din partea nós- 
tră, vom puté paralisa asemenea rele 
şi vom ajunge a resolvi, cu bun suc
ces, problema la cari ne-am angajat.

Pentru a dobândi ajutoriul lui Dum
nezeu, avem sé’l cerem necontenit, după 
zisa sf. scripturi: „ Cereţi şi vi-se va 
da vouă“, şi earăşi: „ Când am stri
gat auzitum-ai, Dumnezeul dreptăţii 
mele, şi întru năcaz mai mângâiat'1. 
Ear’ pentru a ne însufleţi de voinţă 
tare şi de stăruinţă neobosită, sé avem 
pururea în vedere, că noi toţi suntem 
din popor şi trăim prin el şi de la el, 
şi aşa sórtea nóstrá e strîns legată de 
a poporului, şi prin urmare, lucrând 
pentru popor lucrăm şi pentru noi 
înşine.

Dacă ţinem cu fală la originea 
nóstrá şi voim a ni-o conserva, atunci, 
nici pe un moment sé tiu uităm, că 
precum în trecut, tot asemenea şi în 
viitoriu, aceea numai prim biserică o 
putem ajunge.

Sé nu uităm, Domnilor, că bise
ricei avem a'i mulţămi aceea ce sun
tem, înţelegând şi posiţiile în cari ne 
aflăm; căci de-şi nu suntem toţi cres
cuţi, aşa zicând, cu prescură, suntem 
ínsé din popor, pe care biserica l-a 
ocrotit şi l-a susţinut, dealungul secli- 
lor, prin tóté valurile furtunóse ale 
acelora, precum sperăm că ne va ocroti 
şi susţină şi în viitoriu.

Sé nu uităm, Domnilor, că noi 
înlocuim aici pe acei vrednici fruntaşi 
de odiniórá, cari prin multe cercări şi 
sacrificii ni-au conservat şi ni-au lăsat 
biserica străbună de cea mai scumpă 
moştenire, ca sé ne fie şi noué şi ur
maşilor noştri asemenea scut şi adă
post puternic, în tóté timpurile şi îm
prejurările grele, precum fu şi fericiţi
lor noştri înaintaşi.

In fine, nici aceea sé nu perdem 
din vedere, Domnilor, că acea nepre
ţuită moştenire párintéscá este singură 
care ne mai ofere şl un sigur şi mă
nos teren de conlucrare la ameliorarea 
sorţii nóstre, la apropierea nóstrá tot 
mai mult de binele posibil în acéstá 
lume şi de fericirea eternă din ceea- 
laltă lume.

Pentru-ca sé ştim aprecia după 
adevărata ei valóre acea scumpă moş
tenire părintâscă, vé rog să cugetăm, 
Domnilor, ce ar fi fost de noi, dacă 
nu am fi avut’o în trecut? Şi ce s’ar 
alege de noi dacă nu o am avé în 
present? Şi durere, că tot mai sunt 
unii dintré ai noştri, — şi încă chiar 
dintré aceia cari s’au ridicat prin bi
serică şi trăesc de la biserică, — cari 
nu cugetă la acésta, de-şi bine véd, 
cât de mult ţin ceilalţi compatrioţi de 
alte confesiuni la biserica lor, măcar 
că ei mai au şi alte terene de con
lucrare, şi cât de mult se* însufleţesc 
ei la conlucrare folositóre şi pe tere
nul bisericei lor!

Precum sé vede, Domnilor, noué, 
representanţilor clerului şi poporului, 
ni-se impune marea datorinţă de a re
aduce şi a* întruni pe toţi ai noştri la 
conlucrare comună şi armonică, la opul 
cel mare al esistenţei nóstre, precum 
o fac acésta şi celelalte confesiuni. Noué 
ni-se impune sé ne întărim voinţa şi 
sé potenţăm stăruinţele la acei mare 
op, la care ne-am angajat, căci numai 
făcând aşa vom puté conta că are sé 
ne însoţască şi ajutoriul cel puternic 
al lui Dumnezeu la resolvarea măreţei 
nóstre probleme.

Deci, stăruinţele nóstre sé se con
centreze, Domnilor, de oparte în con
trola mersului afacerilor nóstre biseri
cesci, ear’ de altă parte întru apropierea 
a lor noştri tot mai mult de biserică, 
întru întărirea lor tot mai mult în 
credinţa în Dumnezeu şi în unul năs
cut fiul seu Domnul nostru Iisus Christos, 
care credinţă ínsé sé se manifesteze şi 
prin fapte, căci scris este, că „credinţa 
fără de fapte, mortă este“. Stăruinţele 
nóstre sé se concentreze, Domnilor, şi 
în dragostea cătră Dumnezeu şi de- 
aprópele, şi prin acestea, în desvoltarea 
şi cultivarea simţului religios în mé- 
sură tot mai mare. Ear’ pe basa aces
tora stăruinţele sé se continue şi la 
desvoltarea facultăţilor sufletesci ale 
clerului şi poporului nostru, pentru-ca 
în lupta de esistenţă şi ai noştri sé 
pótá ţinâ concurenţa ce li-se impune.

La tóté acestea avem ínsé a conlucra, 
Domnilor, nu numai cu cuvântul, dar’ 
şi cu fapta şi cu esemplul nostru, fâ- 

j cându-ne toţi apostoli luminători ai cle- 
Í rului şi poporului, învăţându-’J cele bune 
!> şi folositóre şi ferindu-’l de cele rele 

şi págubitóre, după cuvintele sfintei 
scripturi: „ Cel-ce va face şi va învăţa 
aşa, mare se va chema înaintea lui 
Dumnezeu“.

Pentru-ca învăţăturile nóstre sé 
fie bine primite de ai noştri, este ne
apărat de lipsă, ca aceea ce învăţăm 
cu gura, să arătăm şi prin faptele nós
tre. Aşa de es. când sfătuim altora să 
cerceteze mai regulat biserica şi să 
ţină cu tótá tăria la sfintele aşeză
minte bisericeşti şi la datinile religióse, 
atunci mai intâiu noi sé facem aceea 
ce sfătuim altora, ştiut fiind, cumcă 
esemplele sunt mai atrágétóre şi mai 
mişcătdre de cât vorbele, dovedind şi 
prin asemenea fapte dragostea nóstrá, 
nu numai cătră cler şi popor, dar’ şi 
cătră biserică.

Este neaparat de lipsă asemenea 
lucrare din partea nóstrá, Domnilor, 
constatat fiind, că numai cultura re- 
iigiósá morală feresce pe ómeni de lu
crări rele şi págubitóre şi îi conduce 
ia lucrări bune şi folositóre, apropiin- 
du-i tot mai mult de Dumnezeu şi 
prin El de binele temporar şi de fe
ricirea eternă.

Fiind convins, Domnilor deputaţi 
că şi Dvóstrá tot asemenea simţiţi tóté 
acestea şi că sunteţi însufleţiţi de dorul 
de a vă pune tóté puterile în serviciul 
causei, la care v’a chemat încrederea 
clerului şi a poporului, şi implorând 
şi din acest loc binecuvântarea ceriu
lui asupra nóstrá şi asupra lucrărilor 
nóstre, — declar sesiunea sinodului 
nostru archidiecesan ordinariu, pentru 
anul 1902, de deschisă.

Şedinţa primă.
— Raport special. —

Sibiiu, 5 Maiu n.
Eri, ziua deschiderii sesiunei sinódelor 

eparchiale ale metropoliei nóstre, s’a oficiat 
în biserica parochială din Sibiiu-cetate litur- 
gie solemnă, împreunată cu rugăciunea Chiă- 
mării Duhului sfânt, ear’ după terminarea 
serviciului divin s’a făcut deschiderea sino
dului archidiecesan. Atât la liturgie, cât şi 
la rugăciunea Chiămării, a oficiat Inaltprea- 
sânţia Sa metropolitul, asistat de Preacuvio- 
şide lor archimandritul vicariu arehiepisco- 
pesc Dr. liánon Puşcariu şi protosineelul di
rector seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea şi de 
protopresbiteni Galacteon Şagău (Reghin), 
Titu Gheaja (Haţeg) şi Vasilie Voina (ppresb. 
onorar Braşov). Ecteniile au fost cetite de dia
conul archivar consistorial Dimitrie Câmpean, 
pe care în cursul liturgiei Inaltpreasânţia Sa 
l’a promovat la trépta de protodiacon.

Cântările liturgice le-a cântat corul semi
narial, ear’ cele de la serviciul chiămării Du
hului sfânt le-a cântat profesorul de cant şi 
tipic Dimitrie Cunţan (răspunsurile corul).

Terminat serviciul divin, după scurtă 
pausă Inaltpreasânţia Sa reintră în biserică, 
şi între cordiale aclamaţiuni din partea de
putaţilor ia loc la masa presidială, avend la 
drépta pe P. C. S. archimandritul Dr. Puşcariu, 
ear’ la stânga pe protosineelul Dr. Roşea.

După încetarea ovaţiunilor Inaltpreasânţia 
Sa metropolitul cetesce cu vo?e clară şi plină 
de forţă discursul de deschidere (pe care îl 
publicăm în fruntea numărului de azi), pri

mit din partea deputaţilor cu întreite „Tra- 
escă!*, la adresa I. P. S. Sale !

Pănă la constituirea sinodului I. P. S. 
Sa numesce notari provisori pe protopresbi- 
terul asesor consistorial Mateiu Voilean şi ar- 
chidiaconul secretariu consistorial Dr. Ilie 
Cristea, ear’ dintre mireni pe Silvestru Mol
dovan, director al Tribunei, Dr. Vasilie Bologa, 
prof. seminarial, şi Dr. loan Radu, profesor 
la gimnasiul din Brad.

După acestea Dr. I. Cristea cetesce ape
lul nominal, la care răspund 43 deputaţi 
(17 absenţi) şi pe basa acestui resultat sino
dul e declarat din partea presidiului apt a lua 
concluse valide.

Urmăză constituirile. In birou sunt de
claraţi aleşi cei numiţi provisor din partea 
presidiului, ear’ în comisiunea: verificátóre, 
organisátóre, bisericăscă, şcolară, financiară, 
petiţionară, sunt declaraţi aleşi foştii membri 
din anul trecut. Astfel constituit, se presintă 
sinodului, spre censurare şi hotărîre, urmátó- 
rele rapórte: raportul general plenar (se dă 
comÍ8Íunii organisátóre), raportul general al 
senatului bisericesc (comisiunii bisericesci), ra
portul general al senatului şcolar (comisiunii 
şcolare), raportul general al senatului epi- 
tropesc (comisiunii financiale), raportul plenar 
în causa aparţinerii parochienilor din comune 
cu mai multe parochfi (propunere făcută în 
sinodul din anul trecut din partea deputatului 
Iosif Puşcariu, şi transpusă consistorialul spre 
a veni cu raport asupra ei la sinodul de 
acum) şi cel în causa zidirii catedralei (co
misiunii organisátóre), raportul plenar prin care 
se promovăză cererea oficialilor consistoriali 
D. Câmpean, P. Ciora şi V. Tordăşianu pen
tru ameliorarea salariului (comisiunei organi
sátóre), instrucţiunea la statutele fondului de 
pensiuni şi cea cu privire la agendele exac- 
toratului consistorial (comisiunii organisátóre), 
raportul privitoriu la întregirea a trei pos
turi de profesori la seminariul Andreian (co
misiunii şcolare), raportul despre investigaţia fă
cută în causa alegerii de deputat mirean în cer
cul Haţeg (comisiunii verificátóre), raportul re- 
feritoriu la provederea agendelor în resortul 
întregirii de Ia stat a dotaţiunilor preoţesci, 
cel privitoriu la înfiinţarea unui fond special 
bisericesc şi cel despre reposarea asesorului 
N. Cristea (comisiunii bisericesci), raportul 
despre împărţirea ajutórelor din fundaţiunea 
„Şaguna, cel despre împărţirea ajutórelor din 
fundaţiunea „Andronic“, şi cel despre răpo» 
sarea referentului estraordinar Dr. N. Olariu 
(comisiunii financiare), cererea parochului Te
odor Cotuţ din comuna Diug (tractul De
jului) pentru a fi primit la fondul de pen
siune pe basa statutelor noue (comisiunii fi
nanciare), raţiociniile fondurilor şi fundaţiu- 
nilor aflátóre în administrarea consistoriu- 
lui, projectul de budget pe anul 1903 şi 
raportul despre augumentarea fondului şco
lar eparchial (comisiunii financiare), rapor
tul privitoriu la introducerea în şcolele nós
tre confesionale poporale a cărţilor didactice 
„Curs practic de limba magiară“ de I. Dariu 
şi „Gramatica limbei române“ de Dr. I. Pe
trán (comisiunii şcolare), raportul privitoriu 
la presentarea Catechismului, curs I. şi II., 
de S. Popescu spre a fi admis ca manual în 
şc0lele nóstre poporale (comisiunii bisericesci) 
şi în sfârşit petiţiunea mai multor poporeni 
din comuna Gothatea (tractul Iliéi) în causa 
întregirii parochiei (comisiunii petiţionare).

Prin acestea eshauriindu-se programul 
şedinţei prime, sinodul fixâză proxima şe
dinţă pe Marţi după serviciul divin (azi avend 
să lucreze comisiunile).
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Conferenţele înveţătoresci.
C e r c u l  S e l i ş t e i .

— Raport special. —
Apóidul de jo s , 18 April 1902.

In conformitate cu ordinul consistorial 
Nr. 1 a, c. învăţătorii din protopopiatele S i
lişte şi Mercurea s’au întrunit în conferenţă 
anuală în fruntaşa comună românăscă Apol- 
dul-de-jos.

Conferenţă e condusă de domnul pro- 
topresbiter Dr. loan Stroia, şi faptul acesta 
e de ajunsă garanţă pentru-ca decurgerea ei 
sé fie socotită din tóté punctele de vedere ca 
instructivă şi educativă.

Raportul amănunţit ce urmézá va do
vedi în intregitatea sa aserţiunea de mai sus.

Prima şedinţă.

După-ce la orele 10 s'a celebrat de că- 
tră domnul comisariu consistorial în biserica 
din loc invocarea Duhului Sfânt, învăţătorii 
s’au întrunit în una din şalele frumosului şi 
corespunzătorului edificiu şcolar.

Sala e îndesuită de luminători ai po
porului. Impresia câştigată privindu-i pe aceş
tia e cât se póte de bună. Presenţi afară de 
învăţători sunt şi preoţii locali loan Orăştian 
şi loan Lazar şi tinerul preot din Ludoş 
llie Pop.

Domnul comisariu consistorial, Dr. loan 
Stroia, ocupând locul presidial deschide con- 
ferenţa prin următoriul cuvént de deschidere, 
pe care am fericirea a'l presenta în intregi
tatea sa. Sună astfel:

— „Stimaţi Domni. Iubiţi colegi! In 
urma disposiţiei Ven. Conaistoriu archidiecesan 
din 3 Ian. a. c. Nr. 1 Şcol., şi cu ajutoriul 
lui Dzeu ne vedem din nou întruniţi în con- 
ferenţa ndstră învăţătorâscâ anuală. Dându- 
mi-se şi de astă-dată onorificul mandat, a 
vă fi conducătoriu în acésta a nóstrá întrunire 
vă salut din inimă şi vă zic un bine-aţi venit.

Vă salut din inimă, în deplină convin
gere, că n’aţi venit aici din oficiu, aşa dară 
siliţi, ci aţi venit pentru oficiu, cu plăcere, 
aţi venit pentru chemarea Dvóstre, ca prin 
consfătuire frăţâscă şi prin discuţii objective 
să cuprindeţi tot mai adânc chemarea Dvós- 
tră ţi să câştigaţi destoinicia recerută a aplica 
tot mai mulţămitor pentru Dvóstrá, pentru 
elevii şi pentru autorităţile nóstre superióre 
multilateralele disposiţii ale educaţiei şi instruc
ţiei tineretului, concrrflut ÎDgrijirei Dvóstre.

Accentuez dinadins multilateralele dis
posiţii ale educaţiei şi instrucţiei, pentru-că 
orescerea tineretului, pentru învăţătoriu nu este 
aşa simplă, precum durere mulţi o consideră. 
Ea nu este şi nici că póte fi o simplă in- 
struare în cetit, scris, comput sau chiar şi o 
Introducere în religie şi ştiinţele naturale. 
Cel-ce astfel consideră chemarea de învăţă
toriu, se află în regretabilă rătăcire.

Ca învăţători avem în fie-care elev con- 
creijut neuă un om întreg. Nu avem deci 
numai un corp, pe care să '1 deprindem cu 
diferite desterităţi technice. N’avem numai 
un suflet inteligibil, pe care să-l umplem cu 
diverse cunoscinţe. Avem înaintea nóstrá din
tru început o fiinţă cu cele mai multilaterale 
însuşiri şi aptitudini fisice şi psichice. Drept 
aceea şi lucrarea învăţătoriului trebue să fie 
cât se póte de multilaterală, ca elevul eşit 
din şc61ă să fie provă<jut cu desterităţile fi
sice şi morale şi cu cunoseinţele de lipsă 
spre a se puté afla în ori-ce împregiurări, 
în cari sórtea vieţii îl aduce. Invăţătoriul în 
lucrarea sa să aibă deci vecinie în vedere 
macsima cunoscută: „Nihil humani a me ali
enam putoa, ca educând pe fie-care elev în 
sensul acesta, eşit din şcdlă să p0tă şi ele
vul zice: Nu e nimic omenesc străin persó- 
nei mele.

Când un învăţătoriu astfel îşi înţelege 
chemarea sa, atunci el devine cel mai im
portant şi cel mai de valóre factor pentru 
propăşirea culturală şi pentru progresul mo
ral şi cu acésta pentru adevărata fericire a 
poporului seu.

Pentru a puté împlini însă acésta re- 
cerinţă a educaţiunei, se recere de la fie-care 
învăţătoriu o abnegaţiune deosebită şi o dedi
care absolută chemărei sale. Cel-ce aceste 
două condiţiuni le va împlini, devine bun edu
cator, pentru-că combra lui aflându-se în şc0lă, 
aici se va afla şi inima şi sufletul său. Cel- 
ee nu le va împlini, va fi vecinie cârpaciu 
în ale educaţiunei, pentru-că comóra lui fiind

afară de şcdlă, şi inima şi sufletul său afară 
de şc0lă vor fi.

Urmarea naturală a acestor stări va fi 
că cel dintâiu va fi vecinie muiţămit cu sór
tea sa, ear’ societatea în mijlocul căreia lu
cră, mai curând sau mai târziu nu va întâr
zia cu recunoscinţa. Cârpaciul încă va fi 
vecinie nemulţămit cu sine, şi în consecuenţă 
şi societatea va fi nemulţămită cu el.

Ne-am obicinuit de un timp íncóce a 
ne plânge şi a lamenta, că starea statului 
învăţătoresc ar fi de tot miseră. In timpul 
din urmă apelăm chiar şi la colónele ziare
lor, umplându-le şi pe acestea cu eremiadele 
nóstre. Nu voiu aici să sulevez dacă aceste 
plângeri azi au basă suficientă preste tot, 
voiu numai hotărit şi categoric să constat, 
chiar şi în acest loc, că prin astfel de lu
cruri nu facem nici un folos statului nostru 
învăţătoresc, ci din contră îl dejosim numai 
înaintea poporului. Din esperienţele ce le-am 
putut eu până acum câştiga-am ajuns la 
firma convingere, că celui lipsit, celui năcăjit 
şi cercat, puţin, de tot puţin îi ajută plânge
rile, lamentările. Ii ajută însă de sigur munca 
seriósá proprie, care de multe-ori face mai 
mult decât ajutoriul străin.

In special pentru validitarea statului 
învăţătoresc prin muncă seriósá póte ajunge 
fie-care învăţător la două mijlóee întru vali
ditarea însămnătăţii statului învăţătoresc, cari 

I sunt aşa de puternice, incât nici porţile iadu
lui nu le vor puté birui. Aceste două mijlóee 
sunt: cultura şi virtutea (moralitatea).

Cultura, dacă o va posede învăţătoriul 
în aşa grad, în cât prin ea sé fie hotârît şi 
real superior în societatea în care se află; vir
tutea, dacă o va posede învăţătoriul de aşa, 
încât, ca odiniórá apostolii, să lumineze îna
intea semenilor sei, fie sigur fie-care, că re- 
cunóscerea importanţei statului învăţătoresc va 
fi asigurată.

Aceste mijlóee a le câştiga învăţătoriul, 
a fost de altcum şi intenţia nemuritoriului 
întemeetor al conferenţelor îuvăţătoresci, a 
metropolitului nostru Andreiu bar. de Şaguna. 
Acésta intenţie o au urmărit toţi aceia, cari 
acum patru ani cu mari sforţări au reînaoti- 
vat conferenţele învăţătoresci. Ca intenţiunile 
lor bune, folositóre pentru noi învăţătorii, 
dar’ mai presus de tóté indispensabile pentru 
accelerarea progresului cultural şi moral al 
poporului nostru, care în lupta sa pentru 
esistenţă numai prin aceste însuşiri se va 
puté susţină în viitor la suprafaţă, zic, ca 
intenţiunile lor trup sé priméscá, a devenit 
datorinţa nóstrá cardinală. Deci ca mandatar 
al autorităţii nóstre superióre bisericesci şco
lare un lucră vă pot numai pune la inimă şi 
acesta e : Fie-care din noi să căutăm cu tóta 
individualitatea nóstrá, a ţin0 conferenţele 
nóstre învăţătoresci la nivoul intenţionat de 
întemeetoriul şi reactivătorii lor. Să căutăm, 
ca jertfele aduse de jos, de sus şi din partea 
nóstrá a fie-căruia, să nu fie zadarnice, ci rod 
însutit să aducă, pentru mulţămirea nóstrá 
şi pentru fericirea iubitului nostru popor.

Rugând pe Atotputernicul, pe Domnul 
I şi Dumnezeul tuturor, ca să-şi reverse darul 

seu asupra nóstrá şi asupra lucrărilor nóstre, 
rugându-vă şi pe d-vóstrá pe toţi a contribui 
fie-care cu puterile sale la reuşita întrunirei 
nóstre, declar conferenţă învăţătorâscă anuală 
din anul şcolar 1901/2 a cercului al V-lea, 
de deschisă.

(Va urma.) ____ Păunaş.

Cercul Braşovului.
— 1 Maiu n.

Astăzi au fost deschise aici conferenţele 
învăţătoresci prin dl comisariu consist. Dr. 
Vasile Saftu, care a rostit cu ocasiunea acésta 
urmátórea frumósá vorbire de deschidere:

— „Dragii mei învăţători! Aprópe cinci 
ani de zile s’au străcurat în învălmăşagul 
pestriţ al vremurilor de atunci, de câad bu
nul Dzeu al strămoşilor, moşilor, părinţilor şi 
fraţilor noştri ne-a ajutat să începem împre
ună — de odată cu inaugurarea conferenţelor 
învăţătoresci — munca sfântă.

Aprópe de cinci ani de zile clădesc ini
mile şi minţile nóstre la strălucitul palat, care 
are nobila menire sé servéscá ca locuinţă în- 
tregei pedagogii a înviţămSntului primar ro
mân ortodox!

I.
Până acum noi, architecţi băştinaşi ai 

mult eercatului nostru neam românesc, mai 
întâiu am lucrat la temelie.

După-ce am nivelat terenul cât se póte 
de bine, am analisat cu microscopul pétrá 
de pétrá şi am ales numai de cele mai ma
sive, cari nu se sfarmă sub dintele vremuri
lor sehimbációse. Apoi pe fie-care din aceste 
lespezi am scris cu litere de aur cuvintele: 
Iubire învăpăiată şi neclintită cătră Biserica 
nóstrá ortodocsă şi neamul nostru românesc! — 
Pare că vă văd pe fie-care dintre voi, dragii 
mei învăţători, cum îşi căra pótra sa şi o 
punea cu mare grijă strîns lipită lângă a co
legului său, ca nu cumva să rămână întră ele 
loc gol, prin care să pótá bate -Venturi reci 
străine de noi, şi să ne surpe temelia.

Am băgat de séma spre mândria şi 
bucuria mea, că de-şi în sine pietrile erau 
fór te grele, voi le căraţi forte uşor: Pentru-că
inima vostră este curată şi neprihănită..........
Sunt sigur însă şi afirm sus şi tare, ca să 
mă audă o lume íntrégá ; Că aceleaşi pietri 
ar fi turtit, turtesc şi vor turti cu desăvîrşire 
pe toţi aceia, cari n’au inimă curată şi ne
prihănită, ci din contră sunt renegaţi, sceptici
sau slabi de înger..........De astfel de ómeni
să ne ferósca Dzeu.

După-ce am aşezat tóté pietrile la locul 
Jor, am aruncat printră ele şi pe deasupra 
lor cu ciment d ’ăl bun şi pe suprafaţă am 
scris tot cu litere de aur cuvintele: Confe
siunea ortodoxă (religia) şi limba română.

Numai astfel ni-se presintăşi póte esista 
inima dascălului român ortodox, şi numai o 
astfel de inimă póte servi ca temelie palatu- 

i lui destinat pentru pedagogia învăţământului 
I nostru primar.

II.
In anul trecut am făcut un pas mai 

departe: Ne-am apucat să lucrăm la par
terre. Am ales cu scrupulositate cărămidi de 
cele mai solide şi am săpat pe fie-care din- 
tră ele cu litere neşterse vecinica devisă 
pentru desvoltarea minţii omenesci: „Culti
varea sistematică a judecăţii proprii şi inde
pendente în elevi“. — Cu deosebire aritmetica 
este oglinda fidelă, prin care se póte distinge 
acéstá nespus de preţidsă calitate a minţii 
şcolariului.

Aici întrerup pentru un moment şirul 
ideilor, ca să vă spun, dragii mei învăţători, 
că cu ocasia inspecţiei şc01elor din circum
scripţia mea m’am convins, că nu toţi învă
ţătorii ştiu să preţu0scă, precum se cuvine, 
„libera şi independenta judecată* a elevilor 
lor, de-şi ea este iarba fiarelor, cu care se 
deschid tóté minţile omenesci. Espnm însă 
speranţa, că în urma deselor observări făcute 
cu pricepere şi bunăvoinţă cu ocasia ins
pecţiei, nu va mai rémáné nici unul, care 
să nu înţelâgă, că fără  judecată independentă 
nu esistă progres în intelectul elevului.

III.
In anul acesta vom continua cu edifi

carea parterre-ului. Ne vom ocupa cu ştiinţete 
naturale.

Dragii mei învăţători, dacă în ce pri- 
vesce religia, limba română şi aritmetica tot 
s’a mai făcut ceva în şc0lele nóstre primare, 
apoi în ce privesce ştiinţele naturale trebue 
sé recunóscem cu toţii că s’a făcut şi se face 
forte puţin. Am puté afirma fără risic de a 
fi desavuaţi, că în acéstá privinţă material 
bun am avut şi avem destul, dar’ încă nu 
cunóscem măestria d’a ne pregăti cărămizi 
alese din el. Acest fapt e cu atât mai trist 
cu cât aprópe întreg învăţământul din şcâlele 
primare e intuitiv, şi cu cât natura, prin 
urmare ştiinţele naturale, ne ofer tot mate
rialul pentru intuiţie.

Să ne punem odată întrebarea: Cu ce 
se aleg în definitiv elevii din ştiinţele natu
rale? Din botanică, bună-0ră, mai întâiu. Eu 
susţin că cu deosebire elevii din oraşe, ai 
căror părinţi nu se ocupă cu cultivarea pă
mântului, vé<jénd bucatele pe câmp nu ştiu, 
nici când aceste sunt miei, nici când sunt 
mari, să deosebâscă, care e grîu, care orz, 
care oves etc., ear’ cei din comunele rurale, 
dacă ştiu, ştiu pentru-că i-au dus părinţii 
lor pe câmp, dar’ nici decum din şc0lă. Ba 
mai mult: Eu am cunoscut bacalaureaţi, cari 
nu ştiau sé deosebéscá bucatele de pe câmp 
unele de altele. Apoi nu este, dragii mei în
văţători, acésta o crimă, cu deosebire pen
tru noi, Românii, un popor par escellence 
agricultor? Şi dacă nu ştie elevul deosebi 
bucatele de pe câmp, cum vei îndrăsni să 
pretinzi de la el, să ştie în liniamente ge
nerale: Cam cum ar trebui cultivat pămân

tul, ca rodul ce-1 va da, să fie de zece, de două
zeci de ori mai bogat şi mai bun ? De aici 
provine apoi, că elevul necunoscând elemen
tele naturii, nu găsesce nici o plăcere în ele 
şi celui mai deştept de la sate, după-ce a 
învăţat să cetăscă, să scrie şi sé socotésca 
puţin, îi e ruşine să se mai facă plugar cu
minte şi bogat, ci vrea să se facă cu ori-ce 
preţ domn vecinie sirac ! De aici provine, 
că numai cei fără de carte rămân plugari 
şi-şi cultivă pământul, cum au învăţat ei de 
la moşii şi strămoşii lo r!

Causa de căpetenie a acestui mare rău 
este: Metodul. Şi în şcâlele de jos şi de sus 
ştiinţele naturale nu se învaţă (dacă se póte) 
în natură, ci după carte. — In şc0!ă elevul 
răspunde: Plantele, cari se ţin de familia 
cutare (aici spune un nume latinesc) sunt 
cutare; însuşirile lor caracteristice sunt etc. 
etc. Dascălul sau profesorul îi pune „fórte 
bine". Te duci apoi cu elevul în natură şi '1 
întrebi despre aceleaşi plante, ce sunt, el nu 
ştie ; stă ca mânzul la pórta nouă.

Tot metodul se reasumăză într’o rne- 
morisare făr’ de nici un rost, care tempesce 
judecata şi provócá în elev o aversiune faţă 
cu natura însăşi. Dacă se mai întâmplă, că 
şi limbagiul cărţii e greoiu, apoi l-a bă
tut Dzeu pe elev. Câţi ómeni mari nu cu
nosc eu astăzi, cari îşi aduc cu oróre aminte 
de un manual de geologie ?!

Ce să mai zic de zoologie?......... Oare
cunosc elevii, cum se cuvine, vitele din ju
rul casei lor? Ştiu ei, cum trebue ele — 
iau în liniamente generale — îngrijite, ca 
sé pótá face serviciile de lipsă şi sé aducă
folósele, la cari te a ş tep ţi? .......... Ştiu, să-ţi
spună nume, Boa constructor etc., şi basta.

De mineralogie, fisică şi chemie vă 
rog, să mă dispensaţi să mai vorbesc, căci 
stăm şi mai rău. Aici îţi vorbesc elevii de 
nepenetrabilitate, divisibilitate, capilaritate, 
pila lui Héron etc. tot termini technici, pe cari 
mă rămăşesc, că preste un an nu-i mai în
ţeleg.

Cu un cuvânt, în ce privesce ştiinţele 
naturale stăm rău şi trebue si ne îndreptăm!

IV.
Singurul mijloc de scăpare este eavăşi 

metodul. Domnilor, când veţi vedé pe un 
învăţătoriu ori profesor, că stă în şc0lă tot 
cu cartea în mână, să ştiţi de la mine, că 
acela e slab învăţătoriu, slab profesor. Pentru 
un dascăl bun manualul în şcdlă e a patra 
rótá la car; dascălul bun el însuşi e întot- 
deuna o carte vie. Memorisarea fără nici un 
rost mortifică spiritul mai ales, când numirile 
sunt termini technici — latinesci.

Vreai, să cun0scă elevul plantele din 
natură, du ’1 acolo fără carte. Pune ’1 pe el, 
sé scótá din pământ, un fir de grâu şi unul 
de orz bună-oră, şi lasă ’l pe el singur, se 
constate întâiu punctele de deosebire, apoi cele 
de asemănare dintri cele două fire şi aşa mai 
departe. Cu ocssia escursiunei făcute în timp 
frumos spune ’i în liniamente generale, cam 
cum trebue îngrijit pământul, ca să fie pă
mânt bun; spune ’i folósele grâului şi ale 
orzului; laudă 'i situaţia bună a plugarului 
cuminte şi preamâresce ’i frumseţile naturii, 
neîntrecuta creaţiune a bunului Dzeu!

Elevul astfel crescut, câad se va duce 
în câmp, de departe va deosebi grâul de orz; 
va simţi o plăcere pentru cultivarea pămân
tului şi se va ţină mândru când va ajunge 
un plugar deştept în satul lui, om cu frica 
lui Dzeu! Ear’ poporul nostru românesc va 
scăpa de proletari intelectuali, cari în ţările 
mult mai civilisate astăzi fac tot greve şi re- 
voluţiuni! — Ceea-ee am zis despre grâu şi 
orz este o pildă generală, care se póte aplica 
la tóté ştiinţele naturale. Când nu putem pre
senta elevului material de intuiţie în natură, 
la şcolele superióre bunădră îl ducem în mu- 
seu sau laborator. Zoologie şi mineralogie mai 
superiórá fără museu, fisică şi chemie fără
laborator sunt nonsensuri pedagogice !

#
Acestea sunt pe scurt observaţiile ge

nerale espuse în mod practic asupra metodu
lui ştiinţelor naturale. Scopul acestora este : 
ochi, cari să vadă; urechi, cari să audă; ju
decată, care să distingă; inimă, care să iu- 
béscá natura; minte, care s’o ştie folosi pen
tru binele său şi al neamului din care face 
parte.

Resultatul final este: vom avé mai mulţi 
plugari deştepţi şi bogaţi, şi mai puţin căr-
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turari unilaterali şi săraci, mai mulţi ómeni 
independenţi şi mai puţini slugarnici!

*
Lecţiile practice, cari sa vor ţină din 

ştiinţele naturale, ve vor espune detaliile me
todice.

V.
Astfel îmi închipuesc eu, dragii mei în

văţători, se continuăm cu edificarea parterre- 
ului; mai întâiu sé ne deprindem a face că
rămizi alese, apoi să le aşezăm la locul lor.

Şi acum, dupâ-ce am abusat de bună
voinţa vdstră, daţi-mi voie să închei u tot cu 
vorbele din anul trecut: înţelegeţi că mân
dra clădire proiectătă de noi şi amintită de 
mine la început, nu va fi nici-odată pe 
deplin gata. Lucrările vóstre scripturistice, 
teoretice şi practice, le păstrez cu sfinţenie 
în archiva mea. Când vom avé numărul do
rit de lucrări alese, le vom publica în bro
şuri, cari pentru practicitatea lor vor rămână 
ca o sfântă moştenire urmaşilor noştri. Ace
ştia, neavând Bă încăpă ca noi de la început, 
ducă ne vor imita ce vor fi mult superiori 
şi generaţii de generaţii vor împodobi opera 
năstrâ.

Din ce se va ridica palatul, va propăşi 
şi fericirea neamului nostru românesc. Munca 
însă a ndstră şi a urmaşilor noştri la înălţa
rea strălucitului palat va fi vecinică, precum 
vecinică este şi va fi şi esistenţa iubitului nos
tru popor românesc!

Cu acestea, după-ce cred că de dra
gostea ce o am pentru voi, sunteţi pe deplin 
convinşi, salutându-vă cu tótá căldura inimei 
mele, am onorul să declar deschisă conterenţa 
învăţătorilor români ortodocşi din cercul Bra
şovului, compus din protopresbiteratele Bra
şov şi Treiscaune!

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţlscă din 
tractul Solnocului la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae German.
(Urmare.)

Deci spre a combate proselitismul cu 
succes, preotul trebue să se nisuăscă de a nu 
apără în ochii credincioşilor ca o greutate, 
ca o sarcină impusă lor, ca unul venit spre 
a-i esploata în interesul propriu material şi 
spre îmbogăţirea cu vreme şi fără vreme,— 
ci spre &-i conduce la cele bune şi a-i feri de 
rele, ceea-ce şi sfinţii Apostoli au păzit, după 
cum zice Apostolul Pavel cătră Tesalonicheni: 
„Intru sudórea feţei nóstre am lucrat ziua şi 
năptea, ca să nu cădem căruiva din voi spre 
greutate“ (Ep. 1, cap II vers 9).

Din cele amintite resultă, că prin ne- 
mulţămirea preotului cu situaţia întră împre
jurările date îşi înstrăinăză poporenii de la 
sine, prin mulţămire îi are la sine şi avându-i 
la sine îi póte conduce acolo unde el voesce, 
prin urmare şi de la proselitism uşor îi va 
pută abate. »

Iată pentru-ce mulţămirea preotului cu 
situaţia — întră împrejurările date, este un 
mijoc pentru a combate cu succes prose
litismul.

VI. Predica.
Predica ca mijloc de a combate prose

litismul numai atunci va aduce fructul dorit, 
dacă preotul s’a folosit de dînsa cu mult mai 
înainte de-cum s’au ivit speculanţi proseliţi în 
parochie, adecă de la începutul carierei sale.

Predica este cel mai bun mijloc cu care 
păstoriul sufletesc îşi póte conduce şi ferici 
turma încredinţată lui. Singură predica este 
medicina puternică, prin cari preotului îi 
succede a vindeca relele încuibate între fiii sei, 
după cum ne dovedesc o mulţime de caşuri din 
sfânta scriptură, cât şi din viăţa de tóté zi
lele, dintre cari voiu aminti numai două cari 
ne dau destulă dovadă despre puterea cu
vântului. St. Augustin a pus stavilă prin pre- 
dicele date la nişte jocuri în Mauritania, la 
cari jucătorii se împroşaau cu petri până ce 
mai mulţi se omorau: ear’ St. Ciprian cu 
ocasiunea pestilenţiei în Carthagena la anul 
252 — a inriurit prin cuvântul Dumnezeesc 
astfel asupra ascultătorilor ser, cari mai îna
inte fugiră din oraş ne voind a se apropia 
de cei bolnavi să-i caute, — încât ei deteră 
în cnrend esemple de sacrificii (la căutarea 
bolnavilor) pe cari Ie admirau şi păgânii (V. 
Mitrofanovici, Omiletica b. d. c. resp. Cer- 
năutz 1875). *

Us de predică la combaterea proselitis
mului putem face în modul următor: ivin- 
du-se în parochie misionari proseliţi, preotul 
în 8érbatórea proximă predică în biserică, 
despre cercetarea sfintei biserici, ear’ în ser- 
bátórea a doua şi celelalte se încărca a com
bate ideile propagate de proseliţi; dovedin- 
du-!e de neadevârate, vătămătdre şi per^étóre 
de suflet. A se arăta ari care ar fi modul 
de combatere, este imposibil, pentru-că acela 
depinde de la cum va fi atăcată confesiunea 
nóstra, fi-vor atăcate principiile şi dogmele 
de credinţă, fi-vor atăcate eare-va din sfin
tele taine, deci modul de combatere ni-’l dă 
ocasiunea, de unde urmăză, că numai atunci 
te ştii orienta asupra chestiunei. — Natural, 
că numai atunci vom fi siguri de reuşită, 
dacă preotul: a) a studiat cu fundament ade
vărurile şi principiile religiunei nóstre ortodoxe 
orientale în comparaţie cu cele ale biserice- 
ior de alte confesiuni, b) dacă credincioşii 
sunt crescuţi în spirit confesional.

Ear’ modul nostru de apărare totdăuna 
să-şi aibă basa în Sfânta scriptură şi apoi 
după acel program şă-şi încordeze fie-care 
puterile, esploatând atâtea avantagii câte nu
mai se póte, căci numai aşa vom pută ajunge 
la un scop bine precisat şi la idealul propus, 
nu spre a câştiga şi cuceri, ci spre a renoi, 
conserva şi întări sentimentul religios şi stră
buna religiune ortodoxă în inimile ascultăto
rilor, şi prin urmare, a-i scóte din cursa ce 
li-se pune de cătră vânători de suflete.

Singură predica este mijlocul cu aju- 
toriul căruia contribuim în mod direct la 
conservarea religiunei străbune precum şi la 
întărirea sentimentului religios, pavăza Ro
mânului în trecut, ţinând pururea viu în 
peptul lui duhul de viăţă, şi chiar pentru 
aceea de acest sacru sentiment trebue să 
legăm t0tă nădejdea viitoriului nostru.

Deci la combaterea proselitismului pre
dica este mijlocul de a respinge atacurile 
contrarilor în mod direct, combătându-le cu 
energie şi curaj, căci: „Iacă eu vă dau putere 
să călcaţi peste scorpii şi peste tótá puterea 
neamului, şi nimic nu vă va vătăma“ (Luca 
X. 19), zice Domnul. (Va urma).

N O U T Ă Ţ I
Majestatea Sa — în Budapesta. Eri

sóra M. Sa împăratul şi rege Francisc Iosif 1. 
a sosit la Budapesta, însoţit de fiică-sa arehi- 
ducesa Maria Valeria. Cu unele scurte în
treruperi, M. Sa va rămână permanent în 
Budapesta pănă la sfârşitul lunei Maiu.

*
Hirotonire. In cursul sfintei liturgii 

de eri Inaltpreasfinţia Sa metropolitul a hi
rotonit preot pe clericul George Hinţa, ales 
paroch în Lelese (tractul Hunedórei).

*
Doua procese câştigate. Suntem 

informaţi, că tribunalul regesc din Bu
dapesta, ca judecătorie delegată, a adus 
sentenţă zilele trecute în doué procese 
de despărţire hierarehică, intentate co
religionarilor noştri Sârbi, şi anume: 
cu privire la averea comună bisericescă 
din Dobriţa şi la cea din Surea  cu 
filiile Belobresca şi Divieci.

In ambele procese judecătoria a 
dat câştig de causă Românilor, dispu
nând astfel:

In Dobriţa, biserica şi casa paro- 
chială rămân în proprietatea esclusivă 
a Sârbilor, cu îndatorirea, sé plătâscă 
Românilor drept desdaunare suma de 
25,640 cor. 20 bani, în termin de cinci 
ani. Sesiunile parochiale şi alte pămân
turi bisericesci se împart în doué, pe 
când pretensiunile bisericii rămân ale 
Sârbilor, cari sunt judecaţi şi la pur
tarea speselor de proces, în sumă de 
3500 coróne.

In Surea, pământurile bisericesci 
(20 de jugére) sunt date în proprieta
tea Românilor, ear’ biserica în proprie
tatea Sârbilor, cari sunt datori ínsé sé 
plătâscă Românilor o desdaunare de 
4000 coróne, în termin de cinci ani.

In ambele procese representantul 
bisericei nóstre, dl advocat Dr. Emil 
Babeş a anunţat apel, cerând pe séma 
Românilor jumătate diu întrâga avere. 

*

Orele de birou la „Albina“. Di
recţiunea institutului de credit şi economii 
„Albina“ face cunoscut că órele de birou pe 
durata sesonului de vară — începând de azi: 
5 Maiu st. n. — vor fi de la 7 diminiţa 
pănă la 1 după amiazi.

*
f  Dr. Nicolae Kalinderu. Distinsul

profesor universitar dm Bucuresci, Dr. Nico
lae Kalinderu, a decedat Marţi, la moşia sa 
din Leurdeni, unde se afla în timpul din urmă 
spre recreare. Rămăşiţele mortuare au fost 
aduse în Bucuresci şi aşezate în biserica Ka
linderu din Strada Dómnei, de unde s’a fă
cut înmormântarea Vineri la orele 2.

♦
Daruri pentru biserică. Dómna Pe- 

laghia Moldovan, soţia pădurariului reg. Ge
rasim Moldovan, pătrunsă de simţeminte creş- 
tinesei a donat sfintei nóstre bis. gr.-or. din 
Mărişel acum înainte de sărbătorile învierii 
Domnului un disc cu stea si o copie de ar
gint de china aurit, în preţ de 20 cor.

Mai departe evlaviósa creştină Maria 
Danciu 1. Pavel şi fiul ei Petru au donat un 
rând de ornate preoţesci în preţ de 60 cor.

Apoi credinciosul şi bunul creştin Ge
orge Purcel al Corbului a donat un prapor 
în preţ de 15 cor.

Pentru aceste daruri marinimóse şi fapte 
lăudabile — în numele comitetului parochial 
— vin a esprima sus numiţilor donatori adânca 
şi sincera mea mulţămitâ, rugând pe prea 
banul Părinte ceresc, ca jertfa depusă pe al- 
tariul Domnului să li-o résplátésuá însutit. 
Dee Dzeu să aibă mulţi imitatori, căci multe 
sunt şi lipsele sfintei nóstre biserici. Mărişel, 
20 April 1902. Teodor Tóder preot preşed. 
corn. paroch.

*
La mănăstire. Mai multe ziare pari- 

siene aduc ştirea, că regina Margareta a 
Italiei ar fi hotârîtă să se retragă într'o mă
năstire, unde să ’şi petréea restul vieţii,

*
Scrisorile pentru străinătate. In

timpul din urmă o mulţime de scrisori, ce se 
trimit în străinătate, din causa neorieutării 
publicului nu sunt francate suficient. Oficiul 
postai din localitate aduce deci prin acésta 
Ia cunoscinţa publicului urmátórele: Taxa 
unei scrisori comune până la greutatea de 
20 gr. în Austria, Bosnia şi Herţegovina şi 
Germania face 10 bani, ear’ până la greutatea 
de 250 gr. în aceleaşi ţări, — 20 bani. In 
Sârbia şi Muntenegro pentru 15 gr. câte 10 
bani. In România circulaţie limitrofă — te
ri torul de dincóce de Mureş — pentru 15 
gr. 10 bani, de alt fel 25 bani. In Elveţia 
pentru 20 gr. 25 bani. In tóté celelalte ţări 
pentru 15 gr. 25 bani.

*
Copila România. Cetim în ziarele din 

Bucuresci, că zilele trecute a fost botezată 
acolo, în biserica luterană, fiica locotenentu
lui suedez Landegren, ataşat de serviciu la 
regimentul de infanterie Nr. 21 al armatei 
române, şi a primit din botez numele Româ
nia. Naşi au fost oficerii regimentului numit, 
cari au făcut cadou micei copile o cruce de 
rubin şi o brăţară de aur cu diamante.

*
Necrolog. Subserişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoscinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult iu
bita nóstra soţie, mamă, fiică, soră şi cumnată 
luliana Bodea, născută Goron, după un morb 
lung şi greu, şi-a dat nobilul suflet în mâ- 
nile creatoruiui în 14 April a. c. 8 ore a. m. 
în al 42 au al vieţii şi al 24 al fericitei că
sătorii. Osămintele pămentesci aie neuitatei 
defuncte s’au depus spre vecinică odihnă în 
cimiteriul gr.-or. din Gălgău în 16 April a. 
c. 12 ore a. m. îndeplinind ceremoniile fune- 
brale preoţii: loan Buzura, paroch în Po
iana-Blenchi, loan Mada, paroch în Baba şi 
Samuil Susa, paroch în Sălişca.

Fie-i ţerîna uşoră şi amintirea în veci 
neuitată. Gâlgău la 21 April 1902. Vasile 
Bodea, preot ca soţ, Augustin Bodea, cleric 
ea fiu, Vasile Goron preot ca tată; loan Go
ron preot, Ana Goron n. Ciocaş, Gavril Go
ron preot, Rosalia Goron m. Galambosy ca 
fraţi şi surori; Constantin Bodea preot, Do- 
chiţa Goron, Maria Bodea m. Jacob, loan 
Galambosy, Aniea Bodea m. Greblea, Maria 
Greblea n. Goron ca cumnaţi şi cumnate şi 
numeroşi nepoţi şi nepóte, veid şi veriş0re. 

#
Principesă condamnată. Zilele tre

cute a fost judecată la temniţă pe doi ani, 
fără muncă silnică, principesa Catarina Rad- 
zivil, care a falsificat cambii pe numele de 
curând decedatului Cecil Rhodes.

*

Romancieriul Montepin a decedat 
în Paris, în etate de 78 de ani. A fost fórte 
productiv, ear’ lucrările sale au fost bine 
primite şi sunt şi azi cu drag cetite. La în
ceput a fost ziarist. Mai târziu apoi s’a de
dicat cu totul literaturei frumóse, producând 
sensaţie cu romanele şi eu dramele sale. Lu
crările sale sunt traduse în tóté limbile culte 
europene.

*

De la Reuniunea română de musică.
Mercuri în 7 i. c. se va ţinâ proba obici
nuită în sala de la Musikverein.

*
Studenţi în grevă. Universitatea din 

Belgrad a fost mai lungă vreme închisă pen
tru turburări studenţesci. După Paşti trebuia 
sâ fie redeschisă; dar’ studenţii au declarat 
în unanimitate că nu iau parte la prelegeri 
până nu vor fi graţiaţi mai întâiu colegii lor 
condamnaţi pentru turburările din trecut, şi 
astfel redeschiderea universităţii nu s'a putut 
face. Rectorul a făcut raport regelui, care 
n’a luat încă nici o hotărîre.

«
Petrecere în Apoldul-superior. Pri

mim invitare la producţiunea teatrală împre
unată cu cântări şi declamări, ce o va arangia 
junimea română din Apoldul-superior, la Du
mineca mironosiţelor (în 28 Aprilie 1902 st. 
v., în localul şc0lei românesci de acolo. în 
ceputul la 8 ore sâra. Programul e următo- 
riul: 1. „Tropariul Rusaliilor“, de D. Cunţan,
2. „Rugămintea din urmă“, de G. Coşbuc.
3. „Ştii mândro când ne iubeam“, de T. Po- 
povici. 4, „La oglindă“ de G. Coşbuc. 5. 
„Era nópte“, de G. Dima. 6, „Ţiganul şi 
stupul de miere“, anecdotă pop. 7. „Oinel- 
Cinel“, comedie într’un act de V. Alexandri. 
8. „Nerodul şi Neguţătoriul“, dialog de A. 
Pann. După produoţiune urméza joc. In pausă 
se va juca „Căiuşerul“.

*
Venitele Iui Jókai. Am fost dat ştire 

despre gălăgia făcută în dietă pentru „ono
rarul“ de 8000 coróne la an, pe care ’1 papă 
din vistieria statului romancierul Jókai Mór, 
până acum sub titlul colaborării la opul „Mo
narchia austro-ungară în vorbe şi icóne“ ear’ 
de la ziua acelei gălăgii sub titlul de recom
pensă naţională pentru meritele sale literare. 
Intré cei cari pledau pentru susţinerea aces
tui titlu budgetär, unii argumentau, că na
ţiunea trebue se asigure bâtrânului poet traiu 
lipsit de griji şi lipsuri. — Dar’ că ce mare 
lipsă are „bătrânul poet“ de cele 8000 de 
coróne, se invederézá din urmátórele: Pe 
lângă vila boerâscă şi grădina de pomet şi 
vie din Buda (în care numai vara locuesce) 
Jókai are urmátórele venite: mai multe mii 
de coróne onorar de la editorii scrierilor sale; 
apoi „onorar de distincţie“ 2400 corone de la 
societatea „Adria“, la care e membru în con
siliul de direcţiune, 2400 coróne ca membru 
în consiliul de direcţiune al „Cassei de păs
trare ungare generale“, 10.000 coróne ca şef- 
redactor al tóiéi oficiale „Magyar Nemzet“ 
(la care nu lucră nimic), 6000 coróne ca co
laborator la „Budapesti Napló“, 7500 coróne 
ca membru în consiliul de direcţiune la 
„Assecurazioni Generali“, ear’ cele 8000 co
róne pentru colaborarea la „Monarchia austro- 
ungară“ le íncasséza an de an de 17 ani deja 
(8000X 17 =  136.000).

Cărţi şi reviste.
Transilvania şi Analele „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporu
lui român“, fascicolul II. (pe Martie-April) a 
apărut cu următoriul sumariu: Psichologia 
voinţei (teoria determinismului etic), de Dr. 
Iosif Blaga; Istoria şcolelor năsăudene, de 
Virgil Şotropa; „Statistica Românilor din 
Transilvania în anul 1762u, reflecsiuni la ar
ticolul publicat sub acest titlu de Preacuvio- 
şia Sa viaariu! Dr. Ilarion Puşcariu în fas
cicolul prim al „Transilvaniei“ , de Dr. A. 
Bunea. La bibliografie: dare de sâmă des
pre apariţia cărţii „Vechile episcopii româ
nesci“... etc., de Dr. A. Bunea. In Anale: 
câteva procese verbale de ale şedinţelor co
mitetului central şi alte comunicări oficiale.

„Transilvania“ apare în şâse fascicoli 
pe an şi costă 10 coróne. Direcţiunea: Sibiiu, 
str. Morii Nr. 8.

*

In Tipografia archidiecesanâ a eşit 
de sub tipariu laiturgieriul (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Metianu, archiepiscop şi mo 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
liturgii, şi rugăciunile oeasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Réndu- 
âla chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle dc tipariu şi se presentâză şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul ; broşat cor. 6 —, legat cor. 8-—.
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f i t n n f i e r i t t l
— cu  l i te r e  la t in e  —

b r o ş a t  c o r .  6 ,  l e g a t  c o r .  8-

librăria archidiecesană.

Douăsprezece
C ân tece  de şcd lă

pentru doué şi trei voci egale 
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“. 

Caetul I.
se află de vânzare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară reeom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Libărăria dieeesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvár, Tipografia 
şi Librăria semiDariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

din S t r a d a  p i n t e n u l u i  A r .  1 8
se vinde din mână liberă. A se întreba 
în Wiesengasse Ar. 4. [56j 1 — 3

A lexan d ru  Márki

Moria universală • £ £
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesee 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi
nistern! r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901.— Preţul legat 2-— cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

La I i i b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c h id i e c e s a n e  se află de vânzare: 
Uniunea Românilor din Transil

vania eu biserica rom.-cat. 
sub împăratul Leopold I. de 
Dr. theol. George Popoviciu, C. 2 ’50 

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u ...........................„ 1 '—

trimise cu posta pentru fiecare exemplar lO 
bani mai mult.

Iii prăjina examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

* In prejma examenelor!

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesană, Ín colóre vânătă, pe 
hârtie fórte tină, mărime 24/31 cm.

P reţu l: «le bucată 2 III.; IOO bucăţi 1-30 cor. xi porto poxtal. 
Comaudele «lin afară xe execută imediat.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

A eşit de sub tipariu în Tipografia archid iecesană:

ML

— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria archidiecesană în 8ibiiu cu preţurile: broşat 
T cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

♦ ♦ + + + ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦  »  « I  
♦  +

oooooooooooooooooooooooooooooooi
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .
> O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O C O O <

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale răilor lerate de stat r. n. valabil din 1 Main 1002.

B u d a p e s t a  —  A r a d  —  T e i u ş
Tren

de
p e r s .

Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

aocel.
Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
T ren

accel.

10.00 1 10.00 12.30 8.50 pl. V iena.....................................sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9..15

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 6 Oo 7.11 80S- Arcri pL 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. A r a ű .....................................sos. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ . . . .  . . 8.45 — 10.38 —
4.07 — 7.06 — Gyorok . . . .  „ . 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 — Pauliş'. . . . 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.56 Maria-Radna . . . . 7.57 7.30 9.45 3.27
5.54 — 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.15 —
ti.13 1.16 8.11 8.24 B é rz av a .............................. 7.05 7.00 3.57 —
6 58 1 46 8 51 8.54 Soborşin.............................. 6.26 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m ................................... 5.50 6.08 7.41 2.05
7.53 _ 9.43 _ Gurasada . . . . . . 5.23 — 7.16 —
8.08 2.28 9.59 9.34 I l i a ..................................... 5.13 5.45 7.06 1.39
8.2« __ 10.67 __ B r a n ic ic a .......................... 4.49 — 6.43 —
8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a ..................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) , . . . 4.12 5.08 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 10.43 O rS ş t ia ................................ 3.33 4.36 6.19 12.12

10.16 _ 11.56 — Ş ib o t ..................................... 3.13 — 4.55 11.57

10.38 4 00 12-16 11.11 Vinţul de jo s ....................... 2.53 4.09 4.34 11.40

10.54 4.25 12.34 11.23 A lb a lu l ia ........................... 2.33 3.57 4.17 11.13

11.30 _ 1.05 11.45 sos. T e iu ş ...................................  pl- 200 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi  iu.

Tren miest tr. d. p. tr. d.p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 plâcă Vinţul-de-jos . . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —
_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc . . . . . 11.14 7.28 9.55 —

2.47 8.20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9.15 —
_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa................................... 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 ~*-
_ 3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a .......................... 10.19 6.00 3.28 —
__ 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ..................... 10.09 5.18 8.14 —
_ 4.30 10.05 6.11 Apoldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —
_ 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —
_ 5.27 11.07 6.56 S e l i ş t e ......................... .... 9.17 4.05 7.05 —

5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41

5.50 11.30 7.15 C a c o v a .............................. 8.48 3.28 6.29 —

6 01 11 45 7.24 O r la t ................................... 8.38 3.16 6.17 —
_ 6.18 12.03 7.35 C ris tian .............................. 8.18 2.48 5.50 —
_ 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu .................... ....  plâcă 7.44 2.05 5.05 _

Ar a d  — Ti mi ş o  r a

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
pers.

Tren
accel.

Tren
de

pers.
Tren
accel

10.— 10. - 2.10
8.30 6.60 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11
4.10 12.21 2.06 2-18
4.50 12.61 3-03 2.51
6.33 1.27 3,45 3.26
5.56 4.06
6.42 2.14 4.52 4.16
7.23 2.46 5.32 4 52
8.23 6.39 5.42
8.37 3.42 6.59 5.55
8.54 4.20 8.30 6.11
9.11 4.41 8.59 6.27

10.17 5.53 10.29 7.26
10.47 6.24 1116 7.60
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.46 8 32
12.24 1.36 8.37
12.53 2.10
1.02 2.19 9.04
1.14 2.30
1.45 3.08 9.31
2-01 3.27 9.43
2.15 3.32 9.47
2.33 4.51 10.01
3.04 4.21 10.25
3.40 4.56 10.53
3-47 5.03 11. —
4.03 5.22 11.14
6-35 6.52 12.26
6.13 7.29 12.58
6.43 7.56 1.16
7.16 8.28 1.35
8-00 9.07 2.09

11.40 3.55 2.19
12.38 4.40 3.01
1.11 5.10 3.31
8.0 5 11.55 9.101

pi

pi.

80S.
pl.

SOS.
pl.

SOS.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . .
P . L adány .

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . ,
Bratca 
Ciucia .
Huiedin ,
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apahida .
G kiriş .

Cncerdea

Uióra . .
Vinţul-de-sus 
Aiud . .

Teiuş

Crăciunel
Blaş (ungh. Térnavei) 
Blaş .
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopoie

Sigliiş6ra .

Haşfaleu 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apafa . .
Feldioara .

B raşov . .

T im iş. • •
Predeai . •
Bucuresci .

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.

T ren
de

per«.
T ren

aocel.
Tren
de

p e rs .

1-50 7.20
7.10
3.37 
1.19

11.04
10.44
1.07
9.32
9.11
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
5.25
5.03
3.48 
3.11 
3.02 
2.56
2.49 
2.27 
2.05 
1.35
1.04

12.53 
12.43 
12.05 
11.45 
11.09
10.53 
10.24
9.48
9.22
9.04 
7.44 
7.07 
6.46
6.16
6.40
9.23
8.45
8.20
3.06

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.23

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

6.20 
6.2-) I
3.35
1.34

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.21
7.—
6.45
6.27
5.13
4.43 
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.17
10.03
9.22
8.57
fc.27
7.48
6.Ou 
4.05 
3.32 
7.35

Tren
accel.

1.50
7.50
5.39
4.03
2.38
2.31
2.01
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
16.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5.49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42
1.12
9.15

tren de persóne

2.21
3.43
4.12

4.33
5.23
6.15
8.34

4.43 I
6.27
7.04

OS . 
.® că 2
as sS.H.S
la »

11.14
12.35

1.04

tren
m ixt.

7.10
8.42
9.15

pl.

pl.

sos.

Copşa mică
Ocna (Scalde)

Sibiiu.

Tálmacin mare . 
Avrig . . . .
Făgăraş . . .

SOS.

pl.

SOS.

pl.

tren  de 
pers.

tren
mixt

6.25
5.13
4.40

9.32 
8.15 
7.41

7.33 
6.45 
6.01 
3.32 I

tren de pers.

3.19
1.40
1.05

« S S a
«3 >

12.35
11.07
10.30

tr. mxt
8.57
8.04
7.15
4.25

tren de pers.

6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

p l .  A r a d ..................................... sos.
V inga...................................
Merczifalva.........................

SOS. Timişdra ........................................ p l-

mrilt. tren de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

3.44
3.01
2.33
2.00

10.59
10.17
9.50
9.17

N otă. Numerele încadrate în linii negre insémna orele de nópte.
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